

История церкви Святого Духа села Русский Турек Уржумского района.



Утром 8 марта 1993 года загорел дом культуры в селе Русский Турек. Причина пожара осталась до конца невыясненной, но главное – сгорело здание, которое все знали как церковь. Сегодня, спустя 10 лет, на месте пожарища одиноко возвышается уцелевшая блочная кинобудка, устрашающе зияя проемами окон и дверей; в человеческий рост стеной стоит бурьян на кучах мусора и щебня; лежат бревна – хлысты, привезенные для нужд сельчан. Бывшую церковную территорию решительно пересекает сплошной деревянный забор в два метра, возведенный хлебо - приемным предприятием...

И все... Некоторые уже и не знают, что здесь была церковь. Какая же она была? Какова ее история?

Деревня Турек основана в 1459 году и, хотя основали ее мари, к концу 19 века была уже достаточно крупным поселением с русскими жителями, но в основном раскольниками. Поэтому была

староверская моленная, а вот церкви не было.

23 февраля 1887 года Император России отдает указ « На отвод Вятскому братству Святителя и Чудотворца Николая под устройство противораскольнической школы казенного усадебного места площадью тысяча восемьсот квадратных сажень с ветхим строением, находящегося в деревне Турек Уржумского уезда Вятской Губернии ».

Этот указ можно считать началом всех других хлопот по постройке и открытию церкви.

Ветхое строение принадлежало лесному ведомству. В нем начала работать братская школа, открытая еще в 1886 году.

Некоторое время спустя к Епископу Вятскому обратились староверы деревни Кизерь с просьбой об устройстве единоверческой церкви в деревне Турек. С 1892 по 1894 год церковь строилась, но назначение у нее предполагалось как церкви-школы с обучением против раскольничества, против старообрядчества.

«Клировые ведомости» от 1895 года сообщают: «Церковь образовалась из церкви-школы, построена в 1894 году тщанием Вятского Братства Святителя Чудотворца Николая на 3000 рублей, отпущенных Высочайшим Комитетом для призрения голодающих; церковь деревянная на каменном фундаменте, покрыта железом.

Однопрестольная, престол в ней в честь Святого Духа, освящена 23 марта сего 1895 года.

Звонница при ней на столбах, обнесена деревянной оградой; при ней деревянный дом для братской школы.

Расстояние от г. Вятки 200 верст, от уездного города 15 верст.

По штату положено: священник и псаломщик; квартира для причта казенная, земли нет, братский денежный доход».

12 марта 1895 года было проведено торжественное освящение креста и колоколов. Это событие вошло в историю необычным явлением, сопровождавшим весь процесс водружения креста. По словам «Вятских губернских ведомостей», «как только вынесли из церкви крест, в небе.. образовалось радужное знамение в виде венца, с сияющими лучами... знамение было двухцветное: белого молниеносного и золотистого цвета с широкими полосами, и, переливаясь, горело неестественным светом, выделяясь на голубом небе» (см. газету «Кировская искра» от 02.03.99 стр. 3, статья В. Семибратова «Знамение над Р. Туреком»).

Таким образом, в Туреке есть церковь, но это церковь-школа, поэтому она не является самостоятельной единицей и находится под попечительством Свято-Троицкой церкви села Козьмодемьянска.

Но для жителей Турека самым важным было наличие церкви. 19 ноября 1897 года они собрались и составили приговор о переименовании деревни Турек. Собралось 83 человека и все расписались под приговором. При сем событии присутствовали Благочинный священник Павел Тронин, священник Свято- Духовской церкви Николай Трапицын, полицейский урядник 5 участка 1 стола Уржумского уезда Н. Каширский.

Это позволило обратиться в Вятскую Духовную Консисторию Благочинному 1-го округа Уржумского уезда П. Трону. Он написал рапорт:

«Во исполнение указа из Вятской Духовной Консистории от 3 сего ноября за № 14494, имею честь при сем представить в Духовную Консисторию приговор прихожан новооткрытого села при Свято- Духовской церкви д. Турек, составленный 19 сего ноября, в котором они выражают свое желание, чтобы новооткрытое село было поименовано Русский Турек. № 768 28 ноября 1897 г.»

На обороте данного рапорта Епископ Вятский и Слободской написал свое постановление:

«Согласно выражаемому в представленном приговоре мнению прихожан, вновь открытый при церкви в д. Турек самостоятельный приход наименовать Русский Турек, о чем причту и прихожанам сего села объявить через благочинного, обязав их означенный приход по всяким документам и при всех сношениях показывать под сим наименованием.

1897 г. декабрь 5»

.....

